

中青报·中青网记者
李川 杨宝光 王姗姗

6月26日下午,习近平总书记在中海南海团中央新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。在各级共青团组织的引领带动下,广大青年社会组织迅速掀起了学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。在学习过程中,大家普遍表示,习近平总书记的重要讲话为新时代中国青年运动和青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循,青年社会组织要

进一步增强历史责任感和使命感,坚定跟党走,跟党走的政治信念,紧紧围绕新时代新征程的中心任务,团结凝聚广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当,让青春在实现民族复兴伟业的不解奋斗中绽放绚丽之花。

把牢主题方向,在新时代新征程上勇担职责使命

把党的中心任务作为中国青年运动和青年工作的主题和方向,这是一百多年来中国青年运动和青年工作的一条基本经验。习近平总书记的重要讲话让青年社会组织深刻认识到,必须紧紧围绕党的二十大确定新时代新征程的中心任务来开展工作,激发广大青年强国复兴的青春激情,在强国建设、民族复兴伟业中奋勇争先。

贵州省青年体育协会主席黎军说:“我们要时刻牢记习近平总书记的谆谆教诲,始终坚持将党的中心任务转化为工作中的方向指引,主动承担起属于我们这一代人的时代责任,努力以一隅之光为全局添彩,在服务党和国家大局中实现自身价值,在国家发展实践中展现青春作为。”

(下转3版)

2023年7月3日 星期一
农历癸卯年五月十六

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17341期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



共青团中央下发通知部署深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神全面落实团十九大目标任务

本报讯(中青报·中青网记者杜沂蒙)近日,团中央印发《关于深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神全面落实团十九大部署的通知》,要求全团深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,深刻领会党中央致词精神,全面落实团十九大各项部署,推动新时代共青团和青年工作迈上新台阶、创造新业绩。

通知指出,习近平总书记重要讲话立足第二个百年新征程的青年工作的根本要求,进一步深刻阐明了新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、怎样建设共青团的重大课题,站位高远、思想深邃、情真意切、鼓舞人心,是习近平总书记关于青年工作的重要思想的最新丰富发展,是指导新时代共青团和青年工作、推动中国青年运动的纲领性文献,是鼓舞和激励共青团紧跟党在第二个百年新征程上再创荣光、再立新功的动员令和冲锋号,为新时代中国青年运动和青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

通知强调,全团要深刻把握以习近平同志为核心的党中央对新时代共青团和中国青年的信任与厚望,深刻把握新时代中国青年运动和青年工作的主题和方向,深刻把握加强对广大青年的政治引领的重要要求,深刻把握坚持围绕中心、服务大局的重要要求,深刻把握发扬自我革命精神、深化改革攻坚、从严治团的重要要求,深刻把握加强团干部队伍建设的重要要求,深刻把握加强党对青年工作领导和支持的重要要求,以习近平总书记重要讲话精神为统

领推动团十九大目标任务落实。通知要求,各级团组织要立足组织性质和团员青年特点,着眼广泛覆盖,抓好全团组织发动;着眼有序有力,推进分层分类学习;着眼深化理解,加强理论阐释培训;着眼基层一线,做好面对面宣讲;着眼贴近青年,用好融媒体传播手段,迅速在广大团员青年中兴起学习热潮。要学在深处、谋在新处、干在实处,把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神与深化主题教育、深入学习贯彻党的二十大精神结合起来,与回

答新时代共青团重大课题、推动共青团事业发展结合起来,与做好当前一个时期重点工作结合起来,将学习成果转化武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量,体现为共青团新征程起步开局的实际成果。通知要求,各级团组织要按照全团统一部署,加强组织领导,采取有力措施,做好宣传引导,严实抓好落实,确保习近平总书记重要讲话精神不折不扣落实到共青团工作各方面、全过程,推动全团学习宣传贯彻取得实效。

呼唤企业家精神正当时

经济学家对今年世界经济前景的预期喜忧参半

中青报·中青网记者
张均斌 胡春艳
实习生 王雨阳

不少人认为“世界经济正处于十字路口”。世界经济论坛对全球民间和公共部门首席经济学家的调查报告显示,经济学家对2023年世界经济前景的预期喜忧参半,45%的首席经济学家认为经济可能出现衰退。

在新冠疫情和地缘冲突影响下,不确定性、通胀压力、金融风险、积极产业政策、供应链变化等,成为今年全球经济的关键词,世界各国都在积极寻求复苏的“药方”。近日在天津闭幕的世界经济论坛第十四届新领军者年会(即“夏季达沃斯论坛”)给出的解决方案是:呼唤企业家精神。

今年论坛以“企业家精神:世界经济驱动力”为主题,希望呼唤以创新、担当、合作为底色的企业家精神,激发企业作为创新主体的活力,为世界经济复苏提供助力,为推动社会进步贡献力量。

世界经济论坛总裁伯格·布伦德说,企业家精神在当下显得尤为重要。“尽管我们面临诸多的全球挑战,创新创业的脚步仍然没有放缓。企业家精神和创新往往更容易在困难时期诞生,因为他们能够提供克服这些困难的解决方案”。

TCL科技集团股份有限公司创始人、董事长李东生相信“企业家精神”的力量,回顾TCL的创业史,他认为,很多时候都是企业家精神在支撑着自己。在夏季达沃斯论坛的多个场合,这名企业家都在强调合作的重要性。

他说,在“不确定性”已成常态的今天,企业家更要有“敢为”的精神,具备全局观与创造力,探索全球化新路径。“目前形势下,企业家精神是破局逆全球化、重塑全球经济、实现合作共赢的关键,尤其是在全球疫情面前,没有一家企业能够独善其身,唯有全球协作合力渡过难关”。

加快经济复苏,是当下全球面临的最紧迫挑战之一。国际货币基金组织(IMF)今年4月发布的《世界经济展望》预计,2023年全球经济增速为2.8%,全球通胀回落并没有此前预期的那般乐观。(下转2版)

中国女篮重夺亚洲杯冠军

7月2日,中国队在夺冠后庆祝。当日,在澳大利亚悉尼举行的2023年女篮亚洲杯决赛中,中国队以73:71战胜日本队,夺得冠军。这是中国女篮时隔12年再次站上亚洲杯最高领奖台。

胡泾辰/摄(新华社发)



九〇后小伙高考前夕重病卧床二十八岁再战考上大学

周琰
中青报·中青网记者
朱娟娟 雷宇

从表面上看,何贵强的生活和身边的同学似乎没有什么不同。清晨6时许起床,上课认真听讲,课间与老师交流讨论,课余时间去图书馆看书、做题,或是练习书法、关注体育赛事……这是三峡大学理学院2021级统计学本科生何贵强的日常。

今年31岁的他,刚刚读完大二。这看似寻常的大学生活,却是10多年来体重只有30多公斤的小伙子拼尽全力与病魔斗争换来的。

1992年,何贵强出生于贵州遵义一个农村家庭。他幼年丧父,母亲带着他改嫁。日子稍微平稳不久,11岁的何贵强突然全身关节疼痛,跑遍家乡的医院,却没能检查出病因。

2008年冬,何贵强关节疼痛已经到了难以忍耐的地步,只得再次外出求医。天气寒冷,道路结冰,路上没有车,继父就背着他往镇上走,“一步一步往山下慢慢挪”。

在重庆,何贵强被确诊为强直性脊柱炎。这是一种累及脊柱、骶髂等关节的慢性炎症性疾病,影响正常生活,严重可致残,被称为“不死的癌症”。

“拍片子一共花了70元,结果两位主治医师还一人给了我50元,其中一位女医生看我们一家人穿得单薄,特地跑回家拿了衣服和吃的。”这些萍水相逢的陌生人给予的温暖,何贵强至今记得。

膝关节活动受限、疼痛缠身,何贵强只得边吃药边上学。尽管已足够小心,但长期服药造成的骨质疏松还是让他在一次意外摔倒后双腿骨折。(下转3版)



扫一扫 看视频

广东高质量推进制造强省建设

“制造业当家”挺起产业“脊梁”



中青报·中青网记者 林洁 武欣中
见习记者 裴思童

一滴酱油要经过494道数字化“智”检才能出厂,大数据代替了传统老师傅的把关;1卷25吨重的钢卷平均100秒就可出厂;车间不仅能生产普通新能源汽车,还能随时切换制造纯电“超跑”,实现全球最快深度互动定制“零损失”。

2022年,广东省地区生产总值达12.9万亿元,占全国比重超1/10;规模以上工业增加值中,先进制造业和高技术制造业增加值分别占比55.1%、29.9%。今年1-5月,广东规模以上工业增加值1.55万亿元,同比增长1.4%。

今年6月,“高质量发展调研行”主题采访活动走进广东,一个个现代化生产车间和一组组亮眼数据,展现出广东制造的硬核实力。

去年12月,广东提出要突出“制造业当家”,把制造业这份厚实家当做优做强,在新的高度挺起广东现代化建设的产业“脊梁”。半年后,《中共广东省委 广东省人民政府关于高质量建设制造强省的意见》(即“制造业当家22条”)出台,成为广东省坚持制造业当家、加快制造强省建设工作的总“路线图”和“施工图”。

习近平总书记在广东考察时曾指出,中国式现代化不能走脱实向虚的路子,必须加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。广东一直以实体经济为本,坚持“制造业当家”,通过强化创新支撑、文化赋能和环境营造,持续巩固制造业的“顶梁柱”作用,高质量推进制造强省建设。

制造业企业要真正“当”起家

无论室外酷暑还是严寒,在广汽埃安新能源汽车股份有限公司(以下简称“广汽埃安”)总装车间里,工业机器人总能灵活地挥舞着机械臂,熟练地完成一个个指令,这使得车间最快时每53秒就能下线一辆新能源汽车。走出车间,从订单到制造,再到物流信息,广汽埃安还

实现了深度互动个性化定制。客户在购车前,可以通过手机App选择心仪的车型、车身颜色、内饰、智能系统等。随后,订单信息上传至智慧工厂的生产管理平台,周边供应商将根据订单信息提供相应零部件。

“高效率”的背后,是自主研发、合资合作并行发展战略的支撑。广汽埃安副总经理郑颖告诉,广汽埃安首创超柔性技术群和双速换挡系统,实现车型生产切换零损失、100多种颜色实时任意切换,人员效率及生产节拍提升20%。

据了解,广汽埃安从2019年投产至2022年年末,年复合增长率超120%,如今月销量突破4万辆。“我们坚持技术创新,自主设计、自主研发、自主智造的100%中国超跑将于今年10月投入量产。”郑颖透露。(下转2版)

红旗渠精神云展厅上线

体验震撼人心的现代传奇

本报讯(中青报·中青网记者戴月婷 杨庭钰)7月1日,由中国青年报社与共青团河南省委共同推出的“红旗渠精神”云展厅上线,在“Web3D引擎+AI智能交互”技术支持下,数字讲解员青雨首次亮相,全程带你解锁“数字沙盘”等元宇宙新技术,直观感受老一辈建设者“敢教日月换新天”的英雄气概,体验震撼人心的现代传奇。

“用青年喜闻乐见的方式讲好红旗渠故事,建设新形态的云上大思政教育阵地,是云展厅建设的目标。”云展厅研发的相关负责人介绍,“红旗渠精神是中国共产党人的精神谱系之一,能够在‘七一’建党节推出此云展厅显得更有教育

意义,同时也是为了进一步学习团十九大精神,抓住重大时间节点,用好现实教材培根铸魂。”

云展厅由序厅、一号厅水之困、二号厅开天河和三号厅续新篇4部分组成,将青年化阐释、可视化传播作为设计的底层逻辑,全景式展现红旗渠从动工到建成曲折艰难的过程,科学完整地梳理了红旗渠精神的形成脉络,让用户探寻其生生不息、永久震撼的精神魅力。

据悉,为进一步丰富云上“大思政”内容,增强其感染力,后续中国青年报社与共青团河南省委将进一步升级迭代云展厅互动学习新版本,红旗渠思政课、互动答题等更多功能即将解锁。



厚植爱农情怀 贡献青春力量

2023寻访“青耘中国”乡村振兴青年公益主播活动启动

本报讯(中青报·中青网记者杜沂蒙)6月29日,2023寻访“青耘中国”乡村振兴青年公益主播活动启动仪式在北京举行。活动旨在通过青年公益主播的榜样力量,带动和激发更多有志青年投身乡村振兴,在中国式现代化建设中挺膺担当。

寻访活动由共青团中央青年发展部指导,中国青年报社主办,厦门国贸凤凰国际展览有限公司承办,厦门悦信志文化创意有限公司提供公益支持,快手、抖音、点淘作为支持平台。本次活动面向全国18-40周岁的青

年,通过乡村视频征集、专家推荐、公益直播等方式,寻访传播时代正能量、受公众喜爱的100强青年公益主播。活动分初荐、复荐、终荐3个阶段,遴选出“青耘中国”乡村振兴青年榜样公益主播10名、优秀公益主播20名、新锐公益主播30名、希望公益主播40名。获得荣誉的主播将受邀参加在福建厦门举办的总结分享会。

中国青年报社有关负责人介绍,共青团“青耘中国”直播助农活动作为落实乡村振兴青春建功行动的重要举措,自2021年启动以来,得到全国各级团组织的积极响应,各地纷纷围绕绿色发展、乡

村文旅、农民丰收节、定点帮扶等,以四季节气为节点,成功举办了“春耕希望”“夏耘梦想”“秋收硕果”“冬藏未来”四季主题系列直播助农活动8000余场,农产品累计销售额超过6亿元;设立了“青耘中国”直播助农联盟,推荐公益主播188名,覆盖抖音、快手、淘宝等网络平台,主播全网粉丝数量超过4亿;建立了“青耘优选”产品库,推荐录入160个国家乡村振兴重点帮扶县和各地重点帮扶县的农产品3150余款。此外,还在光华科技基金会设立了“青耘中国”公益基金项目,动员广大青年主播、惠农企业参与。(下转3版)